

# 让智慧电梯惠及更多居民

## 华泾镇智慧电梯覆盖率达到80%

□ 记者 殷志军 徐喆衍 李瑾琳

2月21日8点02分,徐汇区华泾镇盛华景苑党总支副书记李艳红收到一条维保小保信息,27号楼2号电梯发生困人;14分,一条困人事件解除的短信再次发送过来。就在发生困人事件的5分钟内,物业、电梯维修人员到达现场,居民们得以解困。在如此短时间内完成电梯困人的解决,得归功于华泾镇多年来坚持推行的智慧电梯建设项目。截至目前,华泾镇完成智慧电梯建设的居民区电梯达到341台,在所有451台居民区电梯中覆盖率达到80%,在徐汇区各街镇智慧电梯建设中排名第一。

### 一体化管理模式 让电梯智慧起来

“这次发生电梯困人事件,我们一收到报警信息,第一时间维修人员到现场排除故障、解救

被困居民,整个应急处置过程用了相当短的时间,居民因此不会感到特别担心和害怕。”李艳红自豪地告诉记者,“别看只是这样一个小小的智慧电梯,居民的感受度是实实在在的,‘人民城市为人民’,就是在这些细节上体现出来的。”盛华景苑从2020年安装智慧电梯以来,实现了对电梯的信息化监管,减少了电梯困人、电动车非法入电梯等事故的发生,居民的满意度和幸福感也在不断提升中。

智慧电梯的智慧不单体现在对电梯轿厢的实时监控和故障及时报警中,记者在盛华景苑还看到,如果有电动自行车想要进入电梯,智慧电梯不仅会有语音报警提示,而且电梯是无法启动的,这就是对电动自行车智能检测功能。

智慧电梯正是靠着“一体化”监管云平台,不仅实现了电梯运行的实时监控、故障报警、故障预测、电动自行车智能检测、危险行为监测,同时还能将电梯各类运行、故障、统计信息进行采集分析及追溯,最终保障电梯运行故障及时派修,有效降低维护成本,提高了乘梯安全。

### 智慧电梯

#### 让社区管理智能起来

说起盛华景苑智慧电梯建设,小区盛心汇啄木鸟志愿者队长余良海深有感触:“我们都知电动自行车入电梯是件危险的事情,以前很大程度上是依靠居委会、志愿者们看到后的劝说,现在靠智慧电梯的智能检测,不仅保障了电梯正常运行的安全,更是降低了因电动自行车入户引起的消防安全隐患。”



智慧电梯实时监控流程:电动车智能检测后收到报警提示并暂停运行  
陆翔 摄

据了解,华泾镇在建设智慧社区过程中,将基于物联网、大数据技术为基础的智慧电梯引入居民区,希望通过互联网技术实现维管理、实时监控,切实提高电梯维护水平和降低事故发生率,让老百姓乘得安心、放心和舒心。“近年来,华泾镇持续开展智慧电梯建设,因为智慧电梯运行数据已经纳入到政府公众服务系统,如区城运中心及市场监管局

特种设备部门,后期还可利用大数据分析进行综合决策,对电梯的远程管理及预测性维护提供指导,更能确保电梯的长久运行安全,对居民的幸福指数加了又一重安全砝码。”华泾镇平安办相关负责人说道。据悉,华泾镇今年还将完成61台智慧电梯建设,计划到明年初,智慧电梯在华泾镇居民区电梯的覆盖率达到90%,也将惠及更多老百姓。

# “中山”五方面发力,启动罕见病“瀚蓝行动”

□ 记者 殷志军 陆翔 徐喆衍 李瑾琳

因肌张力高和尿酸积聚,一岁起便开始无法自控地咬伤自己,从嘴唇到手指,直至下嘴唇消失、指甲脱落,为了防止进一步的“自残”,在婴儿期就被迫拔掉了牙齿……这个令人痛心的病例,正是罕见遗传代谢病——自毁容貌综合征(LNS)的典型写照。

2月29日是第十七个国际罕见病日,今年的主题是“关注罕见、点亮生命之光,弱有所扶、践行人民至上”。为了汇集更多医疗资源和社会关注,复旦大学

附属中山医院举办了2024国际罕见病日特别活动暨“瀚蓝行动中山护航”启动仪式,宣布未来将通过“五大路径”为罕见病诊治赋能,为罕见病患者护航。

罕见病是一类发病率很低、多数具有遗传性的疾病,也被称为“孤儿病”。由于确诊难、药品研发成本高,罕见病患者群体长期陷于四处求医、无药可治、有药用不起的困境。据统计,全球罕见病种类已近7000种,其中72%为遗传性疾病。中国作为人口大国,也有着庞大的罕见病患

者群体,每年新出生的罕见病患者儿达20万人。

作为中山医院在罕见病领域的全新探索,“瀚蓝行动”将在五个方面集中“发力”,形成罕见之窗、罕见之声、罕见之智、罕见病档案、罕见病智库“五大路径”。据复旦大学附属中山医院副院长、复旦中山罕见病诊疗中心主任钱菊英介绍,中山医院将在官方平台设置罕见病服务专项通道和科普专栏,定期举办国际罕见病论坛、线上交流活动,制定罕见病诊疗方法及标准。此外,

通过梳理经典病例案例集建立罕见病档案和罕见病知识库及数据库,并通过AI赋能辅助诊断决策系统,打造中山罕见病智库。

会上,中山医院的专家们围绕“罕见病诊治新视角和新思路”详细解读了最新罕见病国内政策,分享了近年来对于硬皮病、骨与软组织肿瘤、家族性高胆固醇血症等罕见病的研究进展和特色诊疗方法,交流了国际优秀经验及趋势,并针对罕见病诊疗中遇到的难题进行了深入探讨。

“三合一”场所是指住宿与生产、仓储、经营一种或多种混合设置在同一空间内的建筑,是安全事故高发的场所。为进一步规范商铺经营环境,筑牢安全防线,斜土街道开展了“三合一”排查行动。

斜土街道针对辖区“九小场所”商户开展“三合一”场所火灾风险和防范培训会,普及“三合一”场所消防安全知识,进一步压实安全生产主体责任,提高防范风险、消除隐患的意识和能力。

前期,斜土街道立足日常检查,坚持夜间巡查常态化,对辖区内经营场所“三合一”问题开展消防安全夜间宣传行动。发挥小喇叭传播速度快的宣传优势,夜巡队携带小喇叭开展入户行动,既“宣”又“教”,着重宣传冬春季火灾防范及安全用火、用电和用气等常识。部分商铺安全隐患得到整改落实,对于尚未整改的行为开具整改通知书,告知场所负责人增强安全防范意识,认清“三合一”场所的危害性,引导规范经营。

既“宣”又“教”  
斜土街道开展“三合一”整治行动  
记者 沈艺飞

# 漕河泾街道图书馆获年度考核优秀

漕河泾街道图书馆在上海市第七次街道(乡镇)图书馆评估定级、上海市示范馆、2023年度上海市中心图书馆、工作先进集体(街镇成员馆)、2023年徐汇区图书馆总分馆制考核优秀。

成立于20世纪80年代的漕河泾街道图书馆,近年来通过一系列软硬件的升级迭代、体制的不断创新和理念的更新优化,大幅提升了为居民提供阅读服务的水准,形成了具有自身鲜明特色的全民阅读推广模式,为全民阅读和全民素质教育、公共文化服务体系建设和全面提升城市文化软实力提

供了可贵的范本。

### 秉持服务初心

#### 持续提升阅读品质

增强阅读品质永远是图书馆服务的核心。漕河泾街道图书馆现有藏书多达6万余册,2023年,图书馆更新超4400册书籍。目前,图书馆每天开放时间为8:30—20:30(周一闭馆),阅览室365天全年开放,最大限度满足广大读者的需要。

通过对馆内区域进行功能分割,更好地实现了阅读服务的精细化,满足读者的不同需求,让每一位读者都有宾至如归的感觉。

### 开展特色活动

#### 助力推广全民阅读

除了做好服务本身,漕河泾街道图书馆还提供大量优质阅读活动。每年4月23日世界读书日、8月上海书展、10月阅读马拉松等重要节点,漕河泾街道图书馆都会开展相应的系列活动,让大家从知识的交流分享中更深切地体会阅读的魅力。

为了扩大阅读服务覆盖面,漕河泾街道图书馆还将阅读推广到社区基层,组织居民参加市、区两级的各类读书活动,点亮公共文化服务的“最后一公里”,助力推广全民阅读。

### 根植“漕韵”品牌

#### 扩大品牌项目矩阵

近年来,漕河泾街道图书馆始终把打响“漕韵”文化品牌建设作为核心目标。在街道和文化中心的扶持下,“漕韵·知了”童心读书会品牌项目已在社区中有不小知名度,每次活动报名都是一座难求。

据悉,漕河泾街道图书馆将进一步探索、扩容“漕韵”读书会大家庭成员,全面提升“漕韵”文化品牌辨识度和辐射度,增强全民阅读品牌效益,提升辖区居民的文化获得感和自豪感。

(来源:漕河泾街道)